

講這個經的眷屬，就是啊，和這一部經有關係的。好像啊，我們人有眷屬，有親戚一樣。那麼這個經呢，也有它的親戚經，也有它的眷屬經。為什麼呢？這因為呀，這一部經，你說呀，人不明白；那麼其它的經典呢，你說，他就明白了。明白，由他不明白這一部經，明白那一部經；然後一點一點的又可以呀，明白這一部經。所以啊，經要有眷屬。

這是所說的「餘根器不能聞此通方之說」：所謂的這個二乘人，聽這華嚴經啊，**有眼不見，有耳不聞**，這叫餘根器；就是啊，這個根器呀，還沒有成熟呢；啊，他這個善根還不夠呢；不夠，沒有這種德行，沒有這種善根，那麼他就不能聞此通方之說；通方啊，這就是啊，這一個法呀，是不可思議；這種法，是最殊勝的一種法；也就是最普通，最方便的一種法；就因為它最普通，最方便，所以一般人呢，就不明白。

「隨宜說教」：啊，隨著這個機宜，隨這個眾生的根性，而說這個教。啊，他因為不能明白這個《大方廣佛華嚴經》，所以呀，啊，又給說呀，其它的經典，「令入此門」：令他啊，還到這個《大方廣佛華嚴經》這個法門裡頭來。這也就是說的「爲實施權」，那個用那個權巧方便的法門，啊，來教他入這個真實的法門裡邊來。

「皆爲此經」：為什麼呢？就因為這個《大方廣佛華嚴經》，「勝方便故」：啊，這種是殊勝方便的法門。「名爲眷屬」：所以呀，他們作這個《大方廣佛華嚴經》的這個眷屬。

附記**普眼經**

那麼還有啊，比這個大方廣佛華嚴經上本，中本，更啊，無量無邊的這個經典。叫什麼呢？「五普眼經」：普眼，怎麼叫普眼呢？啊，這個微塵也有眼睛，毫毛也有眼睛；在每一粒微塵有百千萬億那麼多的眼睛，每一個毫毛的毫端，啊，也有百千萬億那麼多的眼睛。這個眼睛，你沒有法子來知道它多少的，不是凡夫的境界，所能了解的，所以這叫**普眼經**。是「**海雲菩薩**」所修持的法門。海雲菩薩，是善財童子五十三參中的第三位善知識。「非凡力能受」：啊，不是啊，凡夫啊，的力量，能受持讀誦的，所能明白的。所以這個法眼經啊，我們世界上根本就沒有的。